

建房用砖得了“骨质疏松症”

一村民买来的4万块砖一掰就断,一拍就碎



▲碎掉的砖块。

▶用手一拍,砖块就成了碎末。

本报记者 黄广华 摄



●延伸调查

14家非法小砖窑仍在生产

据了解,国家早在几年前就开始取缔生产黏土砖的砖窑厂。为什么还有如此多的小砖窑厂仍在生产呢?记者采访了嘉祥县马集乡政府。马集国土资源管理所一负责人介绍,现在正在生产的窑厂在马集乡还有14家,这些砖窑厂都是非法生产。原来,这些砖窑厂一直由矿产管理局管理,国土部门从去年才开始管理这一块。

这位负责人介绍,这些正在生产的砖窑厂将被全部关停。此前,窑厂的砖机已经拆除,现在烧制的只是剩余的砖坯,不再取土生产。据介绍,目前嘉祥县已经出台了取缔实心黏土砖的治理方案,方案由公安、国土等多个部门共同实施。方案中规定,2011年6月底,关停嘉祥所有非法砖窑厂。对于记者29日采访发现非法小砖窑仍在生产的现象,嘉祥县国土局监察大队一位姓阮(音)的工作人员表示,目前关停非法小砖窑的工作已经启动,生产砖坯的机器已经全部捣毁,正在烧制的是剩余的砖坯。估计,两三个月之内这些砖坯就全部烧完了。

本报记者 黄广华

●采访手记

“豆腐砖”监管必须到位

国家规定,单块砖最小抗压强度要达到7.5兆帕以上,20块砖的抗压平均值要求在10兆帕以上。张华元购买的这批砖明显达不到国家标准。这批砖是名副其实的“坑人砖”、“豆腐砖”。这些砖的质量到底怎么样,厂家检测后会心知肚明。为了挣钱,对砖的质量问题满不在乎。这样做的后果非常可怕。这些违规生产的小砖窑究竟有没有经过审批?有关部门是否进行过持久、有效的监管?

这样患有“骨质疏松症”的砖销到了哪里,危害就到哪里。所以,恳请相关部门高度重视,及时采取强有力的措施,干净彻底地将“豆腐砖”及生产这种砖的非法砖厂清理干净,把好建筑材料关,保障人民群众生命和财产安全。

本报记者 黄广华

本报济宁6月29日讯 (记者 黄广华《直播民生》记者 李波 卢嘉申) 作为建房材料的红土砖本应是很坚硬的,但嘉祥县仲山乡一户村民建造新房时却遭遇了“豆腐砖”。这些砖用手一掰就能断,使劲一拍竟能碎成小块。

在嘉祥县仲山乡胡契山村,记者见到了正在建房的张华元,街口处和院子里堆放着5堆红砖。张华元说,这是一年前从嘉祥镇嘉祥村一运输户手里买来的4万块砖,今年准备建房时才发现砖有问题。“这些砖刚买来

的时候却发现全变酥了,用手一掰就断!”张华元边说边从砖堆上随手拿起一块砖来演示给记者看。

记者注意到,这些砖从外形看和正常的砖并没有特别不同之处,但用手一捏,或者两块砖稍微一碰,就能碎成小块。张华元称,因为砖块质量不过关,施工队不得不停止施工。

面对这种情况,张华元一家不知道如何是好。张华元的儿子曾多次找过负责运砖的赵德法,但赵德法只是将情况反映给了砖厂,并没有给任何答复。张华元认为,自己购买的是

赵德法送来的砖,与厂家并没有接触过。所以,厂家不管是否答复,赵德法都有赔偿自己损失的责任。随后,记者和张华元的儿子一起来到了嘉祥村,找到了赵德法。对于砖出现的质量问题,赵德法并没有否认。“当时拉的时候很好,我拉了十几年了还没出现过这种情况。早知道这样咱也不拉,现在确实是不能用了。”赵德法说,赔偿应该由砖厂来负责,他只是作为中间人,负责运输。

在赵德法的带领下,记者来到了马集乡上花林村。在村西不远处,记者看到成片的砖

窑厂。此时,赵德法接了一个电话,他突然变卦,不再带领我们去砖窑厂。赵德法说,砖窑厂的老板答应赔偿他的损失,前提是不能领着记者到小砖窑采访。说罢,赵德法先行离开。随后,记者单独来到了附近的砖窑厂。在这条通往山岭的道路上,一家砖窑厂紧挨着一家,约有10多家。记者注意到,每家砖窑厂并不是很大,每家砖厂里面的工人都在忙活着。由于长期取土烧砖,这些砖窑厂的附近都是坑坑洼洼,有的深坑达到了十几米深。在这里,记者并没有见到砖窑厂的负责人。